

新民晚报 | 星期天夜光杯 / 快乐作文

“我们中国的汉字，落笔成画，留下五千年的历史，让世界都认识……”这首陈柯宇所作的脍炙人口的《生僻字》一经发行，既博得千万中国人的关注与喜爱，更让我们体会到中国汉字的博大精深。

五岁认字伊始，我就感觉到汉字的奥妙，虽然那时才识几个字，但却喜欢沉迷在汉字的世界里。后来读到《咏鹅》，更是深深地喜欢上了汉字。我与汉字之间的故事也是从这首古诗开始的。

《咏鹅》中骆宾王仅用寥寥数

炎炎夏日停电夜

秦雨哲
南通市海门区
东洲小学
二(1)班

夜深了，万家灯火，人们都已倦鸟归巢。我们家一个个化身“低头族”，玩手机，玩电脑，看平板……突然，四周一片漆黑，借着平板、手机微弱的光芒，我们面面相觑，异口同声：“停电啦！”

正值三伏盛夏，热浪席卷整个世界，即便是夜晚，威力依然惊人。空调大哥已经阵亡，我看到桌上的便携风扇，就像落水的人抓到了救命稻草，快步走到桌前，迫不及待地一把拿起来，打开开关，调到最高档，一阵清风吹得我透心凉。“独凉凉不如众凉凉”，我叫来爸爸妈妈，三个脑袋凑在了一起，享受这宝贵的清凉。

随着时间的推移，空调大哥留下的余威已荡然无存。尽管便携风扇小弟使出吃奶的劲儿，“呼呼呼”地卖力吹着，可房间里像个蒸笼，而我们就是里面的包子，蒸得汗流浹背，蒸得头昏脑涨，蒸得上气不接下气。

恍惚惚中，我看到墙上出现一个黑色的巨大身影，只见它张着血盆大口，朝着我脑袋的影子一口咬下去。我“哇”地一声大叫起来，耳边却传来爸爸得意的笑声，原来是他用手机里的电筒照影子吓唬我。我也不甘示弱，拿起妈妈的手机，打开手电筒软件，对准自己的手，四指并拢，扣住拇指。随着手臂的摆动，一条黑色巨蟒飞快地向爸爸扑去……欢声笑语中，我们忘记了炎热带来的烦恼，也忘记了停电引起的不便。

玩累了，走到窗户旁，向楼下望去，人们三五成群地聚在变压器下面，热闹非凡。隔壁朱大爷光着膀子，拿着一把芭蕉扇扇风，着急地问：“什么时候来电呀？”电工叔叔像猴子一样敏捷地爬上电线杆，掏出工具，在变压器上左拧拧，右推推，时不时还擦擦汗：“快了，快了！”而有些小朋友却全然不顾这些，在皎洁的月光下，有的在捉迷藏，有的在玩老鹰捉小鸡，还有的在追追跑跑打打闹闹……好不快活！

电终于还是来了，一切恢复如常真好！

我与汉字的故事

黄浩凯
浙江省乐清市
康德寄宿学校
八(2)班

字，生动形象地描绘了一只白鹅在河里游泳的情形，不仅有动作神态，还有丰富的色彩感。再如陈子昂笔下那首《登幽州台歌》中的“前不见古人，后不见来者”，仅用十字便刻画了当时的时代背景及自己怀才不遇的孤独感。而龚自珍也不逊色，他笔下的“落红不是无情物，化作春泥更护花”，运用借物喻人的手法，比喻自己即便远离官场，也能依然

为后辈着想。这不仅为是汉字文化，更是诗人内心的独白。也正是因为不断阅读中，我喜欢上了汉字，喜欢上了中国文化。

这个暑假，我每天在屋中练字，开始觉得无聊，又没有耐心，写出来的字也跟没练过一样。可随着时间的推移，我慢慢地感受到了



琵琶姑娘

浦东新区建平实验小学(企业校区)四(一)班 邵韵齐

看日出

张翰墨
南师附中江宁
分校汤山小学
五(3)班

日出，就像是活泼可爱的孩童，朝气蓬勃，充满了生机，也象征着一天的开始。不管昨天是收获还是失去，都已经成为过去，因为红火的日出将会开启我们新一天的美好生活。

今天，为了观看那激动人心的日出，妈妈和我在凌晨三点便起了床，我们四点钟就来到了山脚下，当时天还是黑沉沉的，看不清任何东西，旁边的树林里“沙沙”直响，总感觉会蹦出来一只大老虎。

过了一会儿，这片寂静又黑暗的天空慢慢地泛起了鱼肚白，天边像是被镀上了一层金边，粉色的彩霞从天边爬了上来，渐渐地，天空变成了一幅明亮的水墨画，令人陶醉其中。

又是一眨眼的工夫，再一抬头，太阳已经露出了半个脑袋，万丈金光射向了整个天空和大地，将天空和大地都照得金灿灿的，露珠都被照得闪闪发光。好看极了。

再过了几分钟，太阳好似等不及了，纵身一跃，犹如一团火球喷涌而出，终于从地平线冲上了天空，展现出自己惊人的力量与速度。万缕光芒交错在一起，使大地变得暖洋洋的，而这初升的太阳也将带我向着崭新的一天进发。

我爱这生机勃勃的日出，更爱如日出一样崭新的每一天。

我们都是追梦人

汪昭余
重庆西南大学
附属中学
2025届(12)班

每一粒沙，都有自己的梦想，梦想孕育出一颗颗珍珠，晶莹剔透；每一朵花，都有自己的梦想，梦想向阳而生，芬芳绚烂；每一块石头，都有自己的梦想，梦想战胜时间，永远坚硬……世间万物，各有梦想，都希望亮出最耀眼的自己。作为智慧生物，我们的梦想更加丰富多彩，在追梦路上也绝不休息。

我曾经梦想当作家。小学三年级时，老师在讲台上问：“同学们，你们的梦想是什么啊？”讲台下立马响起了各种回答：“我要当科学家！”“我要当画家”……我真真思考着，竟苦苦想不出答案。同桌说：“你写作那么好，将来一定是个作家！”“对啊，我可以当作家，写出漂亮的文章。”于是，我在纸条上写下了“我要当作家”的梦想。之后，我一心一意地朝着作家这个目标努力前行。在别人玩乐时，我坚持阅读和写作，一篇篇诗文顺利地发表在在了报刊上，有的还获了奖。在周围人的赞不绝口中，我幸福地想：“我大概实现了作家梦吧！”

在作家梦的陪伴下，我来到了六年级。这一年，我的梦想有了变化，它源于一本书——《苏菲的世界》。书中那个叫苏菲的女孩，某天突然收到一封谈哲学的书信，她和写信者一起发现，他们生活的世界不过是女孩席勒的父亲送她的生日礼物，他们最终设法逃出了书中世界。读完这本书，我对生活的世界产生了质疑。我想，当个哲学家大抵是个不错的选择。但随即，我不安起来，怕坚持不了作家梦。困惑中，我开始思考知道的所有职业，发现有很多可以成为我的梦想，比如当个生物学家，研究人体奥秘；当个旅行家，环游世界；当个美食家，吃尽美食……但梦想那么多，该如何抉择呢？我也明白，不可能实现所有梦想。那一刻，我的梦想信仰动摇了，既然梦想不能全部实现，努力又有什么用呢？追梦又有什么意义呢？从内心深处跑出来的一个个疑问，让我有些不知所措。

梦想？追梦？真的是每个人

的必需品吗？在一遍又一遍追问中，我的信念被狠狠踩在脚下，无法一一实现的梦想在向我嘶吼，仿佛在质问我为什么要抛弃它们。我好想仰天大喊：“什么梦想？什么追梦？它们都是假的吧！什么以梦为马，不负韶华？全是空话套话，最终反正都要留下遗憾。”一个个晚上，呆呆地看着暗黑的天花板，我紧紧抓着被子，它似乎是我在世间的仅剩的东西了。我自以为成熟地悟透了真理——梦想总会被现实压垮的。

转变，是在一次凌晨突然醒来。睁大眼睛，看着窗外深沉的夜色，享受着城市中难得的安静。突然，一阵“刷刷”的声音，在耳边响起来。聆听片刻，我辨别出那是环卫工扫地的声音。这么晚了还要工作？我打了个哈欠，准备再闭上眼睛时，突然一个激灵想到了一个问题：如果没有环卫工人，我们的城市会是什么样？满地的落叶，各种果皮纸屑，随意丢弃的瓶子杯子……他们的梦想是什么呢？难道是每天让街道变得干净整洁？这梦想也太平凡了吧！刹那间，我好像明白了什么。

第二天，回想起昨晚，忍不住再度思索起来。渐渐地，我明白了不管什么职业，都与社会密不可分，都对社会很重要，每个梦想都需要人去实现，每个梦想都有自己的价值，每个梦想都不可替代。工地上一个个勤劳的建筑工人，疫情以来一直奋战的白衣天使，在学生心里种下知识之种的老师。正是每一个人的梦想，每一个人的努力，才有了生活的灿烂和光辉。或许不是每个梦想都很伟大，但它们都能在努力下熠熠生辉；或许不是每个梦想都能实现，但它们一定意义非凡；或许不是每个梦想的路途都开满鲜花，但终点一定有别样的精彩。

至今，我都没有真正明白自己的梦想到底是什么，一直在认真寻找自己的梦想。我知道每个梦想都值得去努力，去拼搏。在这个人人都有梦想的世界里，我们都是孜孜不倦的追梦人，用梦想去装点生活的美妙。

挺着，向上着，心中不由得生出一向由衷的钦佩与欣赏。这是怎样的一种坚贞不屈，又是怎样的一份坚持不懈呢？我呆住了。第一次，我发现这样渺小甚至卑微的生灵也能有如此坚韧的品格与顽强的斗志。

雨渐渐小了，天慢慢蓝了，我将身体再向前探。小麻雀趴在地上，它的眼里充满了一种我从未见到过的独特的坚定。它颤颤地将身体下垂，展开翅膀，向上一蹬！

是的，它飞起来了！在雨后湛

我想变成一只小蚂蚁。肯定有人要问：你为什么想变成一只小蚂蚁呢？因为小蚂蚁是我最好的朋友，它天天陪我玩耍，它乐意听我诉说不开心的话，它还带我去看不一样的世界，所以我想变成一只像它一样可爱的小蚂蚁。

蚂蚁能成为我的好朋友，那绝对是一次偶然的机缘。

有一次临近期末考试，老师检查我们词语默写的情况。一共三十个词语，我默错了九个，老师就叮嘱我：“大哎呀，默写要加劲了！”我惭愧地低下了头。后来，老师把我默写的情况告诉了我妈妈。

我放学回到家，看见妈妈一脸严肃的样子，我就感觉到了老师肯定是我默错的事告诉了妈妈，我害怕极了。果然，被妈妈“教训”了一顿，我回到了自己的房间后，反复订正默错的词语。我订正好词语，准备收拾书本及文具时，无意间发现了一只小蚂蚁。它爬到了我的书本上，一会儿走一走，一会儿停一停，一会儿又对着我触须弄脸的，好像在和我说话。于是，我把不开心的话都告诉了它。

小蚂蚁好像听懂了我的话，又开始来回走动起来，我趴在书桌上静静地看着它。这时候，我又发现，它不是在走动，好像在来回地舞蹈。跳着跳着，它越来越大。突然，我眼前一黑，还没有明白怎么回事，就被一阵嘈杂的声音惊醒了。

醒来后，我发现自己变小了，周围的一切都变得那么大。我再低头一看，发现自己真的变成了一只小蚂蚁。

我变成了蚂蚁之后，我去了水杯里泡温泉，在笔杆上跳舞，在笔盒上爬高；我看见了比宫殿还大的房子，看见了比城墙还厚的橡皮，看见了比大山还高的书；我还看见了像巨人一样的同学们，我开心极了。

后来，我和许多的蚂蚁朋友们回到了洞中，看见了蚂蚁洞的构造。我仔细观察一番后，把它画了下来。心想：我要把蚂蚁洞的结构图带出去，拿给同学们和老师看，到时候他们一定会夸赞我，向我投来羡慕的眼光，我以后还可以写一本关于《蚂蚁》的故事书。想着想着，我不禁“哈哈”笑出了声。

突然，我惊醒了，原来这是一个美妙的梦呀！

从那以后，小蚂蚁就成了我的陪伴者。瞧，它又从窗前的花藤上下来了，陪我写作业呢。

一只小蚂蚁

王源可
淮安市
人民小学
五(7)班

生活的美好在于用心观察。点滴的细节里，或许藏着有意义的发现。犹记得那个春日，一只麻雀带给我的一次震撼心灵的发现。

初春的气温尚未回转，料峭轻寒，我走出书房。在阳台上，惊喜地见到几株野草，在刺骨的风中毫不倒地。推窗风来，一只小麻雀进入我的眼中。哇！我欣喜极了，赶忙拿起相机，但下一秒，我的笑容凝固了，它受伤了。

受伤的身子，让它无法飞翔，步履艰难，在起风的小雨中是那样的渺小，压抑的天，时刻会把它吞噬。

一次有意义的发现

杜伊晨
上海市
川沙中学南校
六(12)班

我皱着眉看着它，这麻雀真可怜，小雨和微风都可能夺走它的生命。但，它在拼命地扑腾受伤的翅膀，好让无力的腿站起来，那受伤的腿在颤抖。我将身子再向前探，它竟然张开微小的翅膀，与腿一齐蹬地，拼命想向上飞。

然而，全身受伤，它怎么可能飞得起来？不错，它重重地摔在地上，我赶紧走出门，伸手想要抱住它。我多想把它抱回家，多想照顾它，可是小麻雀却像受惊一样，拼命向前，生怕我抓住它。唉，我不理解我，我帮不上忙啊。我焦急又无奈地回到窗前，不安地看着它。

它不甘心似的再次拖着受伤的身体，又一次尝试，然后也重重地摔下来。

一次，两次……它尝试了，望着它弱小的身影，在铅灰的天穹下力

蓝的天空下，在第一缕阳光的射线中，它坚强地跨越心里，落在树梢上。我身子一抖，心里一股暖流划过。它的顽强令我叹服，它那弱小的身子，变得那样高大。

阴雨过后，阳光下，树梢上那只小麻雀格外耀眼。

跌倒又爬起，跨过荆棘，不惧风雨，麻雀是这样，学习是这样，人生又何尝不是呢？有坚韧不拔的坚持，有战胜失败的勇气，有坚定的信念，方能走过困难，我相信在未来的某一天，当旭日东升时，我将感谢现在努力的自己。